

情趣·健康桥

忆旧·古运河

## 骑自行车去苏州

| 黄云文 |

苏州是无锡骑行者喜欢的地方！有不少好玩的古镇，北太湖大堤有专门的骑行道路，一路顺畅，没有红绿灯。绿树成荫，鲜花成行。沿湖风光秀美，水天一色，湿地公园绿草如茵，赏心悦目。不管选择哪个目的地，来回一百多公里。很适合当天骑行。因而骑遇群里诸多大神经常发帖，今天东山，明天西山，乐此不疲。尤其是弓长张，三天两头往苏州骑，就好像苏州有亲眷似的。还晒许多美照来诱人。看得我这个菜鸟心里痒痒的。想跟他去骑行，又没底气，生怕被他甩掉，找不到回家的路。于是，下决心自己组织骑行，目的地是西山。

一个星期天的早晨，天气凉爽，风力也不大，适合骑行。有康师傅、老盛等几位大神同行，我过于自信骑了辆山地车，7:30，骑友们在华清大桥下集合，准时出发。

不到半小时，过了沙墩港桥，在太湖北大堤望亭风景区始发点，碰到清响、菠萝一行女神，很高兴帮她们在竖牌下拍照，留下5朵金花飒爽英姿！

打了招呼后，我们沿太湖北大堤骑行，笔直彩色的道路激发了骑兴，我们7人一路飙车，均速达到30码！天高任鸟飞，湖阔任鱼游！北大堤真是骑行者理想的天堂。路边紫色的薰衣草含情脉脉，金鸡菊也舒展着笑脸。骑行于此，呼吸湖水和花草释放出的清新空气，可以忘却自我，抛弃烦恼，放飞心情！君子之乐，在于山水之间！我感悟到，这是弓长张常来的原因吧。

9点钟，我们到了西京湾湿地公园。遇见了新入群的老李3人。公园内盛开着半人高的马尾巴花，也是紫色的花朵，只是比薰衣草修长，如亭亭玉立的少女。我们投入紫色的怀抱，在花丛中留影。见到一位戴绿色头盔、黑色眼镜，身穿紫红夹黑的骑行服，鞋子也是紫红色的身材匀称的美女，在花丛里

拍照。同行老刘与她打招呼，原来他们认识，同在另一个骑行群的，女子曾是骑行队长。今天她是一个人骑车到西京湾的，我们邀她同行，她说女儿上高二，马上还要骑回去，烧饭给女儿吃，精神可嘉！

我们在西京湾玩了半个小时，继续向西山骑行，虽然只有三四十公里，但山峦起伏，坡路多了，骑得并不轻松。我年过六旬，体力不及年轻人，又骑的山地车，无论是年龄，还是车况，都不占优。且骑历不到一年，经验不足，自行车变速调节器使用不到位，左腿根开始酸痛，使不出力，逐渐落后。咬牙坚持着，以25码的均速追赶。好在几个岔路口老盛等我，不至于迷路。

11点多，到了西山大桥。西山是太湖第一大岛。纵深达十余公里。三座数公里大桥将群岛衔接。名胜古迹很多，因是星期天，前来旅游的汽车来往不断。大多是苏州本地的车牌，也有外地

的，还有无锡车。沿路有不少兜售枇杷的果农，也有无数个农家乐。饭店雇员在路边招揽生意。

缥缈峰是七十二峰之首，山峦叠嶂，怪石嶙峋，树木茂盛。遥看太湖烟波浩渺，渔帆点点，使人感觉如入仙境，忘却旅途的疲劳。

中午十二点，我们在西山人家酒店吃午饭。酒店生意兴隆，客人满座。服务员安排我们坐下后，康师傅负责点菜。共7只，有荤有素。走油蹄膀一盆90元，有点贵，韭菜炒鸡蛋，韭菜老了。老烧鹅很好吃，但上得晚了，到饭吃得差不多才上。其他三鲜等味道蛮好。一顿饭花费315元，人均45元。还不错。

我们在饭店稍事休息，将水壶灌满茶水，一点过后，开始返回。

回锡走230省道、312国道，省却二三十里路程。

约4点多钟安全到家。感觉一天骑行160多公里蛮累的。吃好晚饭，洗澡上床睡觉。



漫步

插图 胡文伟

## 第一次打电话

| 徐森宝文 |

上世纪60年代中期，我上小学四年级时，有一次星期天，我到同学大明家去做家庭作业，那年月，老师规定家庭作业要与住在附近的同学一起做，这样便于互相监督。作业做好后，我背起书包刚要回家，躺在床上的大明母亲叫住我，拉住我的手说：“你陪我家大明去镇上邮电局，给他爸爸打一个长途电话……”我说：“阿姨，我没打过电话。”大明母亲说：“没事，我教你怎么打电话。”接着她即教我打电话的步骤，并教大明在电话里与爸爸说说啥。

大明的父亲在四川工作，大明矮小瘦弱且不善言语，故她母亲要我陪他一起去。我俩一起步行20多分钟，来到镇上邮电局。我按照大明母亲教我的“步骤”，先给柜台上的女话务员递上大明母亲写好地址、姓名、电话号码的纸条，然后说：“阿姨，我打长途电话。”女话务员看过纸条后微笑着说：“小朋友，你们稍等等。”

许多年后我才知道，原来大明母亲在单位车床操作工件时，旁边车床的女工在操作时，不慎工件突然飞出，砸伤大明母亲右腿，经医院诊治为骨折，需在家静养。于是她写信给丈夫，让他请假回来。按约定日子，丈夫明天就会去买回家的火车票。可她忽然想起外地回家探亲，一年只能报销一次差旅费；一次差旅费约一个月工资，若这次报了，过年回家就只能自掏腰包，故“咬咬牙”扛着，让丈夫别回来。那年月挣钱不容易，每分钱都掰着手指数“算”着花。

那时的长途电话是一小间、一小间的，每间里面有一台电话机，只能

容纳人站着听电话。我记得那个邮电局有5个小间。长途电话是话务员拨号，接通后就叫等候者到小间里接听、通话。我俩大约待了10分钟，女话务说：“两位小朋友，到3号间听电话。”我俩走进3号间，拿起话筒，里面传来：“喂，喂，你是哪里？”我说我是无锡，并说出大明父亲的名字。对方说：“明明，我是爸爸。”电话里传出大明父亲的声音，大明连忙喊：“爸爸！爸爸！妈妈叫我来打电话……”也许是好久没见到父亲，大明一时激动得把母亲教他话全忘了。我接过话筒说：“叔叔，我是大明的同学，阿姨病了，她说只要休息几天就好了，叫你别请假回来，过年回来就行。”对方说：“知道了，谢谢你！”然后又说了一些让大明听妈妈的话，帮妈妈做些事等等。当对方把电话挂了，大明还在一个劲地喊爸爸，付款时我记得是1.80元。

这是我第一次打电话，亦是我们班里第一个打电话的人，不少同学都挺羡慕我。好多同学都围着我询问，打电话时紧张不紧张？电话里的声音与我们平时说话的声音有啥不同？有位与我相处挺不错的女生，硬缠着把打电话的过程重新学一遍给她听，我就单独绘声绘色给她重复模仿了一遍，听得她云里雾里。那天晚上我做梦了，梦见自己在打电话，而且是打给那位女同学。

第一次打电话，没想到会引起不少同学的羡慕，现在想起来仍觉得挺有意思；第一次打电话，那情、那景，我至今仍记忆犹新。

## 渤海银行成功在香港联交所主板上市

7月16日，渤海银行在总部天津通过网络连线方式成功在香港联交所挂牌上市。该行董事长李伏安、行长屈宏志和渤海银行股东代表及中介机构代表等出席了上市仪式。李伏安、屈宏志代表渤海银行敲响了开市锣。

本次渤海银行股份发售价为每股4.8港元，募集资金总额约为134.70亿港元，成为今年以来国内银行的首个IPO项目。渤海银行拟将发行所得款项净额用于补充资本金，以促进业务持续健康发展。本次渤海银行H股IPO共获得九名基石投资者认购。

近年来，渤海银行以“最佳体验的现代财管家”为长期愿景，致力于打造科技银行、生态银行、开放银行、敏捷银行。截至2019年12月31日，渤海银行总资产达人民币11,169亿元，同比增长8.0%，2019年全年实现营业收入人民币284亿元，净利润人民币82亿元，净利润同比增速达15.7%，高于全部全国性股份制上市商业银行。自2018年以来，渤海银行不良贷款率呈现逐年下降趋势，2017年至2019年拨备覆盖率与全国股份制上市银行相比居第四位，风险

控制体系和资产质量稳健运营的状态得益于该行全面主动的风控理念，以及把风险管理融入战略，融入绩效考核、融入过程控制，通过智能化和数字化提高风险预警和预控的能力。2017年至2019年该行核心一级资本充足率、一级资本充足率、资本充足率均符合银保监会的规定。在英国《银行家》杂志以银行核心资本实力为排名依据的“全球银行1000强”榜单中，渤海银行排名第133位，较上年提升了45位。

手握全国性金融牌照，依托香港

作为国际金融中心的地缘优势，渤海银行服务网络稳健布局。截至2019年末，渤海银行拥有33家一级分行、30家二级分行、127家支行、54家社区小微支行，并设立了香港代表处，网点总数达到245家，具备了辐射全国的网络优势。通过香港登录国际资本市场，将进一步彰显渤海银行全国性股份制银行的品牌优势，充分凸显新兴最年轻商业银行的先发优势，借力天津北方航运中心，参与“一带一路”建设的国际化金融创新服务优势，取得更加优良的业绩！（海宣）